

定安多措并举推进农村厕改工作，全县农村新式卫生厕所普及率近80%

新厕成为村民家的标配

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉

“从‘打游击’到‘连茅圈’，再到如今家家户户建起新式卫生厕所。”在定安县龙湖镇高林村村民王新香口中，一段段厕所轶事，成为岁月中诙谐又感慨的记忆。

今天，记者走访高林村了解到，全村近九成家庭拥有了新式卫生厕所。据了解，定安推广改建的新式卫生厕所最大的特点就是粪池设有3个格子，每个由连通管相连，第一格起到截留粪渣、沉淀虫卵和使粪液分层的作用，再经过第二格、第三格的持续贮存发酵，病菌和寄生虫卵基本被杀灭，将

废液无害化处理。

“其实最初，谁也没想过要建这么先进的厕所。”王新香说，高林村是个拥有近300年历史的古村落，多数村民仍居住在有数十年甚至上百年历史的老屋中。过去，由于老屋没有厕所，村民如厕成了尴尬的问题。

“最早，村民随地解决，被称为‘打游击’，后来有了连着猪圈的‘连茅圈’，但厕所里蚊虫乱飞，一到下雨天气，整个村子臭气熏天。”

走进王新香家，东北角的新式卫生厕所格外引人注目，厕所内光线明亮、通风良好，漂亮的瓷砖装饰、实用的冲水池，防滑瓷砖铺地以及灯具、便

器、管道等设备一应俱全，还配置了纸巾盒、洗手台、换气扇等。这一切得益于定安多措并举推进农村厕改工作。

“农村厕改不仅为村民如厕提供便利，还是整治农村环境污染的具体措施。”定安县爱卫办副主任吴宁表示，近年来，定安县爱卫办、环保局和住建局等多部门通力协作，多措并举推进农村厕改工作。

然而，要让“厕所革命”照亮每一村每一户的“小角落”，并非易事。“在农村地区，改厕意愿、修建技术、厕所质量和如厕文明仍有较大提升空间。

在引导村民建设现代化厕所过程中，必须‘见招拆招’。”吴宁说，针

对改厕意愿低问题，定安逐年提高农村改厕补助，并与住建部门合作，将乡村卫生户厕纳入农村危改验收标准，极大提升了村民改厕的积极性；针对修建技术差和厕所质量低问题，组织工作人员制作三格式卫生户厕的规范模型进村入户宣讲，并定期培训建筑工人学习现代化厕所建造方法；针对如厕文明差问题，多单位联合村委会定期开展宣传教育，普及卫生健康知识……

定安贯彻落实省领导有关批示精神，将厕所革命作为服务乡村振兴战略的民生大事、发展大事。吴宁介绍，高林村已建立完善的污水处理系统，

逐步向全县推广，同时结合高林村产业发展规划，修建旅游厕所，助力村民们发展乡村旅游。

“现在，厕所不仅成为每家每户的标配，不少人还将厕所外观装修得古色古香，和古村风貌融为一体。”王新香说，农村厕改提升的不只是村庄面貌和居住体验，还有村民的文明意识。

高林村的古村新厕只是定安县开展厕所革命的一个缩影。据统计，定安去年共建1500座农村卫生户厕，目前已累计建设57444座，全县卫生厕所覆盖率达79.3%，争取2020年超过90%。

(本报定城1月17日电)

换个角度体验热带雨林

1月16日，在保亭黎族苗族自治县呀诺达雨林文化旅游区的广场上，一架橙色直升机缓缓升起，今后游客可以坐着直升机遨游雨林峡谷，换个视角俯瞰雨林全貌。

景区目前推出的直升机低空飞行旅游项目，直升机每架次可搭乘4—6人，飞行线路为呀诺达景区至三亚海棠湾区域，既能低空俯瞰风光旖旎的热带雨林，又能欣赏海棠湾海岸线。

文/本报记者 贾磊 通讯员 张新
图/本报记者 武威 通讯员 曹传佳



H百姓难题 政府帮忙

放弃购房，一老人找开发商退预付款未果

多部门协调 购房预付款要回来了

本报海口1月17日讯 (记者宗兆宣)“海南是个好地方，我以后还想来，一定还会来。反映的问题得到妥善解决让我心里暖暖的，但最让我感动的是海南政府部门为民服务的诚心和效率。”近日，山西省退休老人覃爱平为海南政府部门为民办实事的好作风点赞。

去年12月28日，覃爱平拨打省政府综合服务热线12345反映，自己于去年12月27日与开发商签订了购买陵水黎族自治县某小区的房屋预售协议，并预付了30%的购房款。但随后他意识到自己购房决定过于草率，第二天向开发商申请退还房屋预付款，遭到开发商拒绝。省12345热

线话务员详细询问并记录了事情经过及群众诉求后，第一时间联系了陵水工商局，陵水工商局北斗工商所人员在30分钟内赶到现场，组织房屋销售方和购房者进行调解。在工商人员的耐心劝说和有效调解下，开发商最终同意退还购房款，事情得到圆满解决。

1月15日，一封热情洋溢的感谢信从山西省寄到海南，覃爱平在信中对省12345热线、12345陵水分平台、陵水工商局等部门快速响应群众诉求表示感谢和赞扬。

据统计，省12345热线自2017年运行以来，已接到群众感谢和赞扬100余次，群众满意度、认同度不断提升。

H热线答询

公交站为何等不来公交车？

购买的车辆为何油漆颜色不一致？

酒店环境卫生差为何拒绝退房？

工人施工时被砖头砸伤无人管？

文昌一市民拨打省政府综合服务热线12345反映：

自己乘坐12路公交车到文昌市蝶恋海公交站，但司机表示车辆不到该公交站，而且近期市民在蝶恋海公交站从没等到过12路公交车。

文昌市交通运输局回复：

蝶恋海小区站台并不在公交线路的行政许可线路范围内，以前是由蝶恋海小区物业与文昌海汽公交公司联系，以资金补贴的方式将12路公交车延伸至该小区。目前该小区物业与海汽公司的合同已到期，文昌海汽公交公司车辆也已到经营期限。

海口一市民拨打省政府综合服务热线12345反映：

自己在海口众泰汽车4S店预订了一辆车，但提车时发现该车辆的车头和车尾位置油漆颜色不一致，多次和商家协商退车未果，希望相关部门介入处理。

海口市商务局回复：

商务局第一时间派出工作人员及时赶到众泰汽车4S店召集店方和投诉人进行协商。经过协商，投诉人同意接受店方加送3次保养、赠送1000元油卡、负责抛光油漆且镀膜的方案，投诉人对处理结果表示满意。

北京游客何先生拨打省政府综合服务热线12345反映：

自己通过网上预订美丽之冠F栋幸福树度假酒店2间客房，总房费5000元左右。到酒店后才得知该酒店是私人承包的小酒店，房间内环境卫生很差，要求退房却遭到酒店拒绝。

三亚市工商行政管理局回复：

三亚市工商行政管理局接到转办的投诉后第一时间进行处置，并赶到现场组织酒店方和消费者进行调解。经调解，酒店方同意退还房费4890元，投诉人何先生对处理结果表示满意。

海口一市民拨打省政府综合服务热线12345反映：

自己的哥哥在中铁四局海大道管廊工程第二项目工地干活时被砖头砸到头，伤口的宽度有10多厘米，医院告知要拍CT。工地老板开始承诺带伤者到医院就医，之后却再也联系不上。

海口管廊公司回复：

了解到伤者的情况后，已第一时间组织项目业主中铁四局海口铁海管廊投资发展有限公司启动处理工作程序，项目施工单位已带受伤工人到医院治疗，双方经协调达成共识。

(本报记者 宗兆宣 综合整理)

海博会吸引30万人次观展

4天揽金2.4亿元

■ 本报记者 杨艺华 通讯员 朱敏华

1月12日至15日，2018海南国际旅游贸易博览会(以下简称“海博会”)精彩呈现。本届海博会展览面积6万平方米，共有5万多种商品参展，1000多名重要嘉宾参会，超过30万人次观众参观交易，现场销售额2.4亿元，比上届增长20%。

经贸对接成效显著

本届海博会上，各方开展了高密度的投资洽谈，积极促成合作项目在海南落地。参展商纷纷表示了对进一步加强经贸合作的期待。

俄罗斯商品进出口有限公司董事长周凯说：“展会期间俄罗斯展馆

人气很旺，带来的40多种产品十分受欢迎。

第三届海博会平台非常广阔，在这里可以了解国内外行业发展的最新动态，对企业‘走出去’很有指导意义。”

非洲加纳商会副会长王应周表示，三亚的风景得天独厚，海南人民淳朴好客，这是一个非常适合度假的好地方，希望海博会一年更比一年好。

重点领域成果丰硕

很多与会嘉宾认为，这是风云际会的四天，也是会展界一年一度的“华山论剑”。

本届海博会期间，举办了泛南海经济圈服务贸易高峰论坛、2018海南会展业发展大会、中国(海南)一国

际经贸合作交流会、服务贸易创新发展(试点)圆桌会议、海南国际旅游岛商业高峰论坛、美丽乡村建设发展论坛、上海合作组织实业家委员会工作会议，在拓展和深化多领域合作方面取得了新进展。

在中国(海南)一国际经贸合作交流会上，上海合作组织实业家委员会成员国分委会负责人和企业家代表、新加坡、香港和德国等国家与地区企业家代表等参会，共话经贸合作大计。

为紧扣“泛南海经济圈服务贸易发展”主题，本届海博会期间举办的泛南海经济圈服务贸易高峰论坛上，各方人士进诤言、献良策；2018海南会展业发展大会，400余位专家学者、业界人士共话海南会展业发展。

打造会展业界“金名片”

本海博会举办的4天时间里，超

过30万人次观众参观交易，“看不完，看不够”，是许多参观者的共同感受。

来自德国、英国、波兰、肯尼亚等30个国家和地区的参展商带来了各地的风土人情，吸引着市民游客驻足参观。北京、天津、江西等省市区的参展商也使出浑身解数，与观众亲密互动。

本届海博会上，海航、南航、中免、三亚市中医院、椰树、品香园、椰岛酒业、海南盐业等本土品牌在展会上大放异彩。

据了解，海博会组委会将申报“国家级展会”，海南将有“冬交会”南有“海博会”的格局将逐步形成。

(本报三亚1月17日电)

飞机上终于

可以玩手机了

海航今起开放机上便携式电子设备使用

本报海口1月17日讯 (记者邵长春)记者从海南航空了解到，明日起海南航空将开放机上便携式电子设备(PED)使用，届时搭乘海南航空航班的旅客可以使用手机、平板电脑(Pad)、笔记本电脑、电子阅读器等便携式电子设备(PED)。

海南航空称，据中国民航局第五次修订的《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》和《机上便携式电子设备(PED)使用评估指南》相关要求，搭乘海航、东航实际承运航班的旅客可以使用手机、平板电脑(Pad)、笔记本电脑、电子阅读器等便携式电子设备(PED)。海南航空已针对PED设备开放工作，完成包括政策与操作流程修订、机组人员训练等。

据悉，由于手机基站功率限制，在万米高空并不会有手机信号，并且含有通信功能的电子设备在搜索信号时将干扰飞机上电子仪器，海航要求，在飞机上使用PED设备时要将设备设置到飞行模式，并听从机组要求使用。

此外，由于海航在部分飞机上提供WiFi，在受支持的航班上旅客还能够刷微博发微信，“空中支付”也将变为可能。

海口发布新版网约车驾驶员考试题库

优化了区域科目题库，计划从下周开始使用新版题库

本报海口1月17日讯 (记者郭萃)记者从海口市交通运输与港航管理局获悉，该局对海口网约车驾驶员从业资格考试题库进行再优化，新版题库今天已在海口市交通运输和港航管理局官方网站发布，新版题库对区域科目题库进行了优化。

为促进解决当前网约车驾驶员从业资格考试工作中存在的突出问题，增强考试针对性、实用性，同时符合驾驶员从业基本要求，海口市交通运输部门公布网约车驾驶员考试题库和标准答案。

据了解，网约车考试刚开始实施时，考试通过率非常低。2017年11月初，海口交通部门对考试进行改革，公共科目与区域科目一次考试完成，并调整试题数量和形式，并于11月中旬在该局门户网站公布题库和标准答案。今年1月4日，海口交通部门再次对区域题库进行调整，将500题精简为200题，此次在试题数量精简的基础上对试题内容进行再优化。

海口市运管处驾培科有关负责人介绍，这次题库优化仍以此前精简的200道题为基准，只是针对区域科目优化，公共科目题库由国家交通部制定，目前保持不变。这周的从业考试仍参考旧题库进行，计划从下周开始，使用新版题库。

欲从事网络预约出租汽车的市民朋友可通过海口市交通运输和港航管理局门户网站首页下载新版题库(网址：<http://jtj.haikou.gov.cn/>)。

异地出租车海口运营被查

违规司机或被处罚2000元

本报海口1月17日讯 (记者郭萃 通讯员王南)今天下午，海口市交通港航综合执法支队执法人员查处一辆乘客电话预约的异地出租车。据悉，该行为构成了异地出租车违规营运，执法人员或对其作出罚款2000元的行政处罚决定。

今天17时许，海口交通港航综合执法支队执法人员在美兰国际机场周边巡查时，发现一辆异地牌照的出租车停在机场员工停车场的路边。不一会儿，看见一名女子带着两名乘客上了出租车后，便上前对该车进行检查，在询问司机时，司机说是朋友打电话预约来接机的，他们准备从机场到澄迈县金江镇。

对此，该支队相关负责人表示，电话预约同样构成异地出租车违规营运，待进一步核实后将作出2000元的行政处罚决定。

海口铁警严打“黄牛”

举报热线31686658

本报海口1月17日讯 (记者良子 通讯员刘为明 杨亮)春运临近，针对有不法分子在站区倒票赚取钱财行为，海口铁路公安处近日成立专项小组，严打站区高价票行为。

专项小组由各站所长直接领导，各民警分工负责，24小时在站区巡逻。一经发现有“黄牛”在站区周边倒票卖票行为，做好证据采集，部署警力进行控制并严肃处理。同时，在站内安检口处设置了高价票举报热线：31686658，如有旅客购买到高价票，均可拨打举报热线。

海口铁警表示，为维护广大旅客的合法权益和铁路运输秩序，将继续增派警力，加强对车站售票场所、自动售票机、进站口等重点场所的巡视，对倒票叫票、招揽带客进站、霸占自动取票机代刷代取、有偿插队代取的违法扰序人员进行持续打击。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描

关注海报读者俱乐部